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∆ύο ονειρικές εβδοµάδες στη Θεσσαλονίκη 

ή 
πως έφτασα να νιώθω σαν ενήλικη στα Ελληνικά µου 

ή 
τι άλλο άπο τα µαθήµατα του Μιχάλη 

θα µπορούσε να φέρει µαζί έναν 
δηµόσιο υπάλληλο άπο την Ελβετία, 
µία αµερικανίδα µεσίτρια ακινήτων, 
µία ρουµάνα δασκάλα, έναν αφγανό 
µετανάστη, µία ελληνίδα εθελόντρια 
σε αναζήτηση δουλειάς, µία 8µιση 

µηνών έγκυο διευθύντρια ΜΚΟ, έναν 
φωτογράφο, µία καθηγήτρια ∆ιεθνούς 
∆ικαίου, µία καθηγήτρια γυµνασίου, 

έναν συµπαθητικό και ελαφρά 
µεθυσµένο 70χρονο Πόντιο µε 
καλή σχέση µε τον απόστολο 

Παύλο κτλ, κτλ...; 
 
 
 
 

Είναι σχεδόν αδύνατο να κάνω µία πιστή περίληψη αυτών των διακοπών. 
Οταν πρωτοέφτασα σε µία απολύτως άδεια Θεσσαλονίκη, παραµονή  του 
∆εκαπενταύγουστου 2011, περίµενα να περάσω τις επόµενες δύο εβδοµάδες 
πολύ ήσυχα, µε επισκέψεις στα µουσεία, πολύ διάβασµα, κάποιο θεατρικό 
έργο που και που, προσπάθειες να αποκρυπτογραφήσω τα ακατανόητα 
Ελληνικά των εφηµερίδων και τίποτε παραπάνω. Αλλά ήρθαν όλα πολύ διαφορετικά 
άπο αυτό που περίµενα... χάρη στους πολλούς ανθρώπους που είχα την ευκαιρία να 
γνώρισω.  

 
Τα µουσεία µετατράπηκαν σε βόλτες για µπάνιο, η 
ησυχία σε βραδιές µέχρι αργά στην ταβέρνα, το διάβασµα 
σε περίπατους στην πόλη µε φίλους, οι εφηµερίδες σε 
συνεντεύξεις µε τους ίδιους τους πρωταγωνιστές των 
ειδήσεων... Και απόλαυσα την κάθε 
στιγµή, βέβαια µε πολύ κέρδος 
ταυτόχρονα για τα Ελληνικά µου.  
 
 
 

 
 
Στο µάθηµα είδαµε κείµενα και βίντεο µε πολύ επίκαιρο 
περιεχόµενο, για παράδειγµα:  

• ο θάνατος του 14 χρόνου παιδιού στην Αθήνα,  
• η στάση της  Ελλάδας απέναντι στα Σκόπια και η ιστορία 

των σχέσεων µεταξύ των δύο χορών,  
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• η συµµετοχή κάποιων Ελλήνων εθελοντών στρατιωτών στον πόλεµο στην 
πρωήν Γιουγκοσλαβία,  

• η κατάσταση των µεταναστών στην Ελλάδα 
• η κερδοσκοπία των µεσιτών στο κέντρο της Αθήνας 

 
Μερικά άπο αυτά τα θέµατα είχαµε την ευκαιρία να τα συζητήσουµε και µε 
ανθρώπους έµµεσα (άµεσα; ) εµπλεκόµενους/συνδεδεµένους µε αυτά: πχ µιλήσαµε 
µε έναν µετανάστη άπο τοω Αφγανιστάν για τις περιπέτειές του στην Ελλάδα. Ηταν 
ένας 30χρόνος µε µια εντυπωσιακή ιστορία πίσω του.  
 
 
Εκανα και ένα πρότζεκτ για την τρέχουσα µεταρρύθµιση 
της ανώτατης εκπαίδευσης στην Ελλάδα και µίλησα µε 
µία πανεπιστηµιακό.  
 
 
Αυτό είναι κάτα τη γνώµη µου ένα άπο τα πολλά θέτικα 
των µαθήµατων του Μηχάλη: ότι ξαφνικά έχεις επαφή µε 
πολύ διαφορετικούς ανθρώπους οι οποίοι είναι πρόθυµοι 
να µιλήσουν µαζί σου, να σου εξηγήσουν την χώρα τους 
έτσι όπως την καταλαβαίνουν οι ίδιοι.  
 
Πήγαµε και µαζί σε ένα πολύ ενδιαφέρον µουσείο για 
την εβραϊκή κοινότητα της Θεσσαλονίκης.  
 
Η ιδέα του να κάνουµε µια ανταλλαγή γλώσσας, ένα λεγόµενο τάνδεµ, λιτούργησε 
καταπληκτικά για µένα. Συνάντησα την κοπέλα πολλές φορές και κάναµε εξάσκηση 
και στις δύο γλώσσες.  

 
Συνολικά, εγώ νοµίζω ότι έχω πετύχει τον στόχο µου µε το 
µάθηµα στη Θεσσαλονίκη. Τώρα που θυµάµαι όλα τα 
πράγµατα που έκανα, έµαθα, κατάλαβα σε µόνο δύο 
εβδοµάδες, το βρίσκω απίστευτο και θεωρούµαι πολύ τυχερή 
που το έζησα αυτό. Πάλι µια αξέχαστη εµπειρία στο µάθηµα 
του Μιχάλη...  
 
 
 
 

Για τον καθηγητή, τι να σας πω; Πολύ εύκολο, αφού µάς δίδαξε αυτός ο ίδιος τι να 
πούµε: «Χειροκροτάµε µε ενθουσιασµό!» Και δικαιολογηµένα, βέβαια! 
Για µένα ήταν πολύ διαφωτιστικός ένας διάλογος στο µάθηµα και νοµίζω είναι το 
κλειδί για να καταλαβαίνει κανείς σε τι βασίζεται  η 
επιτυχία των µαθηµάτων του.  
 
«Μηχάλη, τι θα΄κανες αν κέρδιζες στο λόττο;» 
«Το ίδιο.» 
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Θα’πρεπε να αναφερθώ και στην εκδρόµη στη Βεργίνα 
που είδαµε τον τάφο του Φιλίππου Β’, στο µάθηµα 
µαγειρικής στο σπίτι της Παυλίνας και του Νεκτάριου, 
στο καλοκαιρινό κινιµατογράφο στο µπαλκόνι της 
Ελένης, στο περπάτηµα στη Θεσσαλονίκη µε µία 
συµπαθητική ντόπια οδηγό, την Όλη, στο φαγιτό σε 
διάφορες ταβέρνες της Θεσσαλονίκης, πάντα µε καλή 
και ποικίλη παρέα, και ... και ... στο τελευταίο µπάνιο 
και στην τελευταία οµαδική φωτογραφία µπροστά από 
την Καµπίνα Αναµνήσεις..... 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


